

热点

中考738分考中职 职业教育出现新风向?

有专家认为,很多家长和学生认识到中职也是一条好赛道

中考738分考生报考广州市旅游商务职业学校西餐专业,这是怎么回事?在今年广州中考第四批次中职学校其他(剩余)计划统一投档录取过程中,有高分考生报读职校,引发热议。要知道,738分今年报考省实、华附都能考上,这样的牛娃为何报考中职学校呢?

新快报记者了解到,该考生不会去学校报到。不过,记者梳理相关数据发现,在今年中职两个批次的录取中,不乏网录高分并顺利录取的,如广州市轻工职业学校就吸引了两名640分以上考生报读。近两年,中职录取出档的高分考生持续增多,今年多所中职学校网录出档最高分均超过670分,600分以上的考生更不在少数。有专家认为,高分考生青睐中职的背后,是很多家长和学生认识到中职也是一条好赛道。

■新快报记者 徐绍娜 邓善雯



■广州市轻工职业学校一名学生在上实训课。

校方

经证实,高分考生放弃报到

在今年广州中考第四批次中职学校其他(剩余)计划统一投档录取中,广州市旅游商务职业学校以出档最高分738分(西餐专业)备受关注。738分已远超第一梯度投档控制分数线715分,甚至超过今年省实(录取最低分数735分)、华附(录取最低分数728分)等高中录取的最低分数,这名考生为何选择报考中职学校呢?

新快报记者未能联系上这名高分考生及其家长,不过记者联系了广州市旅游商务职业学校招生负责人,该负责人回应称,“学校非常期待该考生来报到,但经经办部门证实,该考生不会来报到。”

据了解,广州市旅游商务职业学校在去年同批次的录取中,也曾录得709分的高分考生,但该考生最后也未到学校报到。

新快报记者了解到,近年广州中考中职学校录取中,网录高分考生并不鲜见,但每年都有个别高分考生最后放弃到中职学校报到。有业内人士分析,高分考生在前三个批次没有被录取,在被中职学校录取后又放弃报到,很有可能是有出国留学计划而选择放弃国内录取。同时不排除考生在志愿填报时未做好规划而导致滑档。



有考生因青睐某些专业而选择中职

事实上,近年已有不少高分考生就读职校。2021年,广铁一中的杨子鸣同学就以671分被广州市轻工职业学校民间传统工艺“岭南文化艺术——木雕”专业录取并入读。

据了解,杨子鸣同学因为成

绩比较优秀,在中考前就有一些普高学校向他抛出过橄榄枝,邀请其填报高中学校。但最终,子鸣还是选择了在第一批次报读中职学校。原来,杨子鸣本身非常喜欢雕刻,也很细心,希望自己能成为一个“手艺人”。在老

师的眼里,他是个细心耐心,有个性有想法的学生。对于自己未来的发展,很笃定。而杨爸爸也认为,子鸣最大的优点就是能够沉下心做事,自律且专注,具备一个“手艺人”所需要的素质,选择职教的赛道未尝不可。

600分以上考中职的不在少数

就读木雕专业。

新快报记者梳理发现,近两年中职录取出档的高分考生越来越多。今年在中职两个批次的录取中,600分以上的考生人数相当可观。

据公开数据,广州市旅游商务职业学校三二分段网录600分以上17人,录取最高分647分(商务日语)。该校在第四批次网录600分以上考生共37人。广州市信息技术职业学校今年三二分段

专业招生录取600分以上的考生40人,最高分672分。广州市医药职业学校三二分段专业600分以上的考生4人,最高分为686分,第四批次出档最高分634分。广州市财经商贸职业学校在第一批投档中600分及以上16人,最高分为641分。广州市轻工职业学校今年第一批次中职补录最高分622分,普高线以上考生132人,600分以上考生20人,第四批次录取最高分642分。

声音

高分考生报读中职体现“社会对职教的认可”

对于近两年中职三二分段“大热”、越来越多的高分考生报读中职学校的现象,广州市旅游商务职业学校副校长胡秋月认为,这跟职教的政策利好及社会对职教的认可密切相关。“首先是国家对职业教育越来越重视,新职业教育法规定职业教育与普通教育具有同等重要地位,职业教育有地位有前景。其次,现代职业教育体系已建成,职业教育上升通道已打通,给考生提供了更多的选择机会。随着近三年利好政策的发布,职教活动周加大对职业教育的宣传,也让考生和家长更了解职业教育的优势。中职学生成长成才的例子也给了考生很多正向的影响。”

广州市财经商贸职业学校招生升学指导科科长梁浩彤则表示,高分学生选择中职,有视野、就业环境、经济能力等方面的原因。“近年,很多的家长和学生逐渐认识到中职也是一条非常不错的赛道,只要有能力,条条大道通罗马”。

链接

比起学校

热门专业更获高分考生青睐

从今年各大中职学校的录取情况看,前景较好的王牌专业、热门专业备受高分考生青睐,有多个专业录得超670分的高分。

广州市医药职业学校的省重点专业药剂专业今年第一批出档最高分为686分,第四批次出档最高分的中药专业,为634分。该校招生就业指导科科长马建介绍:“在广州,我们是唯一一所以制药为主的大健康人才培养学校。这几年,学校所培养的学生基本上服务于广药集团等大型企业,很受欢迎。”

广东轻工职业技术学院(附设中职班)今年共有14个专业出档,最高分677分为动漫与游戏设计专业。

广州市旅游商务职业学校的旅游服务与管理、休闲体育服务与管理、中餐烹饪等7个三二分段班满档录取,网录最高分647分的考生选择的是商务日语。广州市旅游商务职业学校副校长胡秋月介绍,学校西餐、电子商务、商务英语、会计等专业备受高分考生青睐,去年才开设的休闲体育服务与管理专业,今年网录出档分最低分达492分。而连续两年录得高分考生的西餐专业,也有不少考生获省赛以上大奖。

广州市财经商贸职业学校第一批投档中最高分641分,为眼视光与配镜专业。该校招生升学指导科科长梁浩彤表示,学校的老牌龙头专业、省重点专业、双精准专业越来越受追捧。“录取成绩不断提升,尤其是对接优质高职院的三二分段班平均分基本在530分以上。眼视光与配镜专业就业前景非常好,每年毕业生供不应求”。

广州市轻工职业学校工业机器人、机电专业和数控专业三个广东省“双精准”建设专业,均在中职学校第一梯度线(545分)以上完成录取。第四批出档最高分645分的考生选择的是民间传统工艺(岭南文化艺术——木雕)。

现状

虽然今年的738分考生并未到广州市旅游商务职业学校报到,但该校招生负责人透露,今年该校在第一批次录取到不少高分考生,其中600分以上的有17人。

而前年录取了杨子鸣的广州市轻工职业学校,今年录取了两名高分考生——来自广州市第十六中的梁景熙以中考642分就读玉雕专业,来自广州市庆丰实验学校的许梓欣以645分